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La teoria della relatività. Ieri una teoria, oggi una realtà.
Prof. Cesare Bacci
Abstract:

La teoria della Relatività è una delle 3 teorie proposte da Einstein nel 1905 ed è quella per cui Einstein è più conosciuto dal pubblico.

Anche se non direttamente intuitiva tale teoria fu accettata in breve tempo, grazie anche alle numerose conferme sperimentali. Attualmente viene considerata come il vero modo di interpretare la realtà che ci circonda.

Nella conferenza verranno brevemente mostrate le ragioni per cui è stata introdotta ed i principi su cui si basa. Verranno quindi illustrati molti esempi di eventi e situazioni che possono essere compresi solamente utilizzando i risultati provenienti dalla teoria della Relatività.

Curriculum:

Professore Ordinario di Fisica generale dal 1987, prima alla Università di Roma “La Sapienza" e poi a Roma Tre si è occupato specificatamente del campo della ricerca sperimentale riguardante la Fisica delle Particelle Elementari di alta energia. Più precisamente ha partecipato alla progettazione ed alla realizzazione di vari esperimenti eseguiti con l' elettrosincrotrone da 1.1 GeV di Frascati, con l'anello di accumulazione per elettroni e positroni ADONE sempre a Frascati e con l' anello di accumulazione per protoni ed antiprotoni da 540 GeV del CERN.

Si è inoltre occupato di fisica con Raggi Cosmici con gli esperimenti Gallex e Dama ai Lab. Naz. del Gran Sasso.


Dal 1977 al 1990 nel quadro della utilizzazione delle tecniche usate nel campo delle Alte Energie applicate ad altri campi della Fisica, si è occupato dello studio e dello sviluppo di rivelatori di radiazioni ionizzanti per ricerche di Fisica applicata alla Medicina.

Attualmente è coinvolto negli esperimenti Kloe presso i Lab. Naz. di Frascati, ATLAS presso il Cern. ed Argo in Tibet.
Dal 1990 al 1992 è stato Direttore del Dipartimento di fisica dell' Università di Roma La Sapienza.

Dal 1992 al 1996 membro della Commissione di Ateneo per la Ricerca Scientifica.

Dal 1997 al 2002 membro del Consiglio di Amministrazione dell' Università di Roma TRE.

Dal 1998 al 2004 direttore della Sezione INFN di Roma3

