Il Dipartimento di Fisica "Edoardo Amaldi"

La scuola  romana di Fisica ha le sue origini e le sue radici culturali nello storico, e per certi versi leggendario, gruppo di via Panisperna (dal nome della strada in cui aveva sede l'Istituto di Fisica fino alla costruzione della Citta' Universitaria nel 1935), nato intorno a Enrico Fermi, e comprendente figure della statura di Rasetti, Segre', D'Agostino, Amaldi, Majorana, Pontecorvo.

L'Universita' degli Studi "Roma Tre" si rifa' a questa tradizione culturale anche nel nome del Dipartimento di Fisica, che e' appunto dedicato ad Edoardo Amaldi, uno dei "ragazzi di via Panisperna".

Il Dipartimento di Fisica "Edoardo Amaldi" e' storicamente uno dei primi sorti a "Roma Tre", per trasferimento volontario di un nucleo di 28 docenti della "Sapienza". Attualmente, il corpo docente afferente al Dipartimento, articolato in Professori Ordinari, Professori Associati e Ricercatori, e' costituito da circa 50 unita' e si avvale del supporto tecnico-amministrativo di circa 20 dipendenti.

Il Dipartimento esegue ricerca attiva in diversi campi della Fisica, in particolare nella Astrofisica, nella Fisica delle Alte Energie, nella Fisica della Materia, nella Fisica della Terra, nella Fisica Teorica e dei Modelli Matematici: queste ricerche vengono condotte sia in sede sia in collaborazione con laboratori esterni, italiani o stranieri. Esiste infatti una stretta collaborazione tra il Dipartimento di Fisica "Edoardo Amaldi" e altre istituzioni scientifiche di rilevanza nazionale, testimoniata tra l'altro dalla presenza, presso la sede del Dipartimento, della direzione nazionale del Consorzio Nazionale Interuniversitario per le Scienze fisiche della Materia  (CNISM), di una sezione dell'Istituto Nazionale di Fisica Nucleare (INFN) e di numerose attivita' scientifiche e di ricerca svolte con la partecipazione dell'Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia (INGV). Circa 30 dipendenti di questi enti, tra amministrativi, ricercatori e tecnici, svolgono la loro attivita' nel Dipartimento. 

